

## Idiosincrasia de los pueblos

Días atrás hemos hablando de las corrientes conciliadoras que existían entre poderosos grupos de la gran industria germana y gala, y entre Stresemann y Poincaré, para buscar una fórmula de arreglo en el pleito de la ocupación del Ruhr, salvando la economía de los países interesados y asegurando la paz general del mundo.

Aún no hay motivo que induzca a creer que estas buenas disposiciones hayan cambiado; pero los abusos constantes de las autoridades francesas en los territorios alemanes ocupados, mantienen la excitación de los ánimos y excitan los odios históricos de tal manera, que nada extraño sería que esterilicen las secretas negociaciones que se realizan por financieros y políticos de Berlín y París, para acabar con la presente situación insostenible y peligrosa.

Mientras que, obedeciendo órdenes de los directores de las explotaciones, en el distrito de Essen los obreros reanudan el trabajo, y dicen de Disburg que se han reanudado también las tareas en las minas de Sterkrade, agentes franceses se han presentado en el Ayuntamiento de Essen, forzando la caja y apoderándose de 100.000 millones que había dispuestos para el pago de jornales.

Esta conducta puede dar lugar a que se agrave la crisis europea, en vez de resolverla, convenciendo a los alemanes de que no les conviene una inteligencia directa con los franceses, sino en todo caso, germanofrancoinglesa, que ofrece otras ventajas y, sobre todo, la garantía de la seriedad británica.

A propósito recordamos lo que decía recientemente un cronista bien conocedor de los principales episodios de la historia de la vecina República. Afirmaba que los pueblos, como los individuos, conservan a través del tiempo su idiosincrasia; por lo cual los franceses han provocado siempre en los países ocupados la hostilidad de los habitantes, traducida con frecuencia en hechos que, a su vez, originan represalias.

Pero lo mismo los españoles sacrificados el 2 de Mayo de 1808, que los griegos que sucumbieron en Atenas el 1.º de Diciembre de 1916, y ahora las víctimas del Ruhr, en su casa, es decir, en su país, estaban, y allí fueron entonces y han ido ahora a buscarlos los invasores. Y como circunstancia agravante, hay que hacer constar que en ninguno de estos tres casos había guerra declarada entre el invasor y el invadido.

Conviene conocer a Francia y vivir alerta.

## BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

## CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

## PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 30.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### El relevo de Silvea

La noticia de haber sido llamado el general Weyler a Madrid para encargarse de la Alta Comisaría de Marruecos, aun sin tener confirmación oficial, merece nuestro favorable comentario. No porque sea nuestro candidato para el alto cargo el ilustre príncipe de la Milicia, más merecedor de reposo y tranquilidad en su edad avanzada que de meterlo en esos vericuetos marroquíes, capaces de consumir las energías más vigorosas, sino que, tal como se presenta la acción militar en el Rif, la situación del alto comisario civil es insostenible.

El Gobierno actual, principalmente el señor Alba, mantenedor integrista de la política pacifista, no puede ni debe continuar un día más manteniendo el programa de la concentración, cuyo fracaso es evidente. Poco importa que España se empeñe en tener paz, si Abd-el-Krim y sus huestes quieren la guerra; poco importa que el Gobierno eluda llevar refuerzos a Melilla con vistas al orden económico de la Hacienda, si el enemigo, con su actitud brahubona y ofensiva, le obliga a sostener un Ejército inactivo en aquellos campos. La suerte está echada. El Gobierno optó por la paz y ha triunfado la guerra. Se impone el gesto de la España gloriosa. Las ordas rifeñas rebeldes, y quienes las alientan, deben sufrir los efectos del poder hispano. No cabe dudar; el avance puede quedar detenido donde termine el castigo ejemplar.

Y si este es el porvenir que ofrece a España el asunto de Marruecos, fatalmente, contra la voluntad del país, ¿qué hace en Melilla el alto comisario civil? Si el nombramiento del señor

Silvea se hizo a base de implantar allí la intervención civil, y en este empeño ha fracasado ruidosamente, puesto que la acción resultante de toda su política nos ha traído una situación francamente militar, ¿cuáles son los éxitos que debemos esperar de la gestión futura del alto comisario civil frente a un problema militar del que no tiene la más ligera noción?

Repetidamente hemos dicho en las columnas de este diario que mientras España tenga necesidad de realizar operaciones en Marruecos para vencer las rebeliones existentes, el alto comisario debe ser un general prestigioso y competente. Los sucesos acaecidos últimamente nos dan la razón. Por eso, estimamos lógica y factible la noticia de la llamada del general Weyler; por eso encontramos justificada, si se confirma, la actitud del general Marzo prescindiendo del consejo sin autoridad del señor Silvea en orden a las medidas militares que convenga adoptar. El momento es de tragedia y no de arlequines. ¡Arriba los corazones españoles! ¡Abajo la farsa!

## KEDIM

### El cardenal arzobispo de Burgos Dr. Juan Benlloch



al que se le ha hecho una grandiosa despedida, con motivo de su viaje a Chile.

## LAS INTRIGAS DEL AGIO

### Por qué se deprecia la peseta

Desde hace tiempo los elementos sanos de las esferas financieras de España halláanse preocupados ante el alza injustificada que vienen experimentando en nuestros mercados las divisas extranjeras. Sin razón apreciable que pueda explicar la depreciación de nuestra moneda, el mal persiste y se agudiza, llevando a la inquietud a la economía española, con harta motivo alarmada por la baja de nuestros cambios.

Preservada España de nuestra intervención en la gran guerra, su neutralidad hubo de repercutir favorablemente en nuestra economía, que desde entonces goza de una próspera pujanza. ¿Cómo se explica entonces que las libras y el franco ganen terreno por días en nuestro mercado a expensas de la cotización de la peseta?

Nuestro colega El Debate alza una punta del velo que encubría tan arduo misterio.

Desde hace dos años se ha tomado la peseta como campo abonado para salvar los más absurdos arbitrajes a costa de los intereses de España. La inepticia de nuestros Gobiernos ha permitido que se acentuase la variación del cambio como una consecuencia natural de la mala situación política de España, y sobre todo, del enorme desnivel en su balanza de comercio exterior.

Días atrás, según el colega de la mañana, «los agentes de dos Bancos extranjeros estuvieron pujando las libras de manera descarada hasta 33,50, ante la hostilidad casi unánime del coro de banqueros en la Bolsa de Barcelona».

El mismo día, esos agentes, juntos con otros dos de dos entidades bancarias, una de ellas catalana, «pujaron el franco de 41 a 41,50, a pesar de haberse recibido telegramas de Londres, insistiendo en la baja, y confirmando que en Nueva York, donde no hubo Bolsa por el luto presidencial, se acentuaba la tendencia de mayor baja todavía».

Todo ello—añade el articulista de «El Debate»—me ha dado a comprender la existencia de una vasta intriga internacional contra nuestra economía, a la que no son ajenos algunos hombres de aquí, caracterizados por su especial condición política.

El colega hace historia de las cotizaciones durante el medio año último, para deducir consecuencias verdaderamente lamentables.

La sospecha de que está pasando algo excepcionalmente anormal—dice «El Debate»—se le ha ocurrido a todo el mundo, menos al Gobierno, como si con ello se confirmase la especie propagada con gran insistencia de que hubier adentro de él alguien interesado en este tremendo desbarajuste.

Queremos no creer tal cosa.

La enormidad del agio queda patente teniendo en cuenta que, mientras en Febrero la libra esterlina se cotizaba a 30,22, y el franco francés a 38,85, ahora, en pleno Agosto, cuando la libra se cotiza a 38,10, el franco lo hace a 41.

Es evidente que el enorme descenso del franco en Londres, Nueva York y París, debería repercutir en España, cotizándose, como máximo, a 31, a pesar de lo cual permanece a ventajado en la forma que hemos dicho.

La explicación de todo esto es realmente afortunada.

Un grupo barcelonés muy importante, de acuerdo con dos Bancos extranjeros que tienen sucursales en esta ciudad, de manera descarada puja el franco contra la peseta, vendiendo enormes cantidades en Londres. Se dice que son 50 millones de pesetas la cifra destinada a tan infame negocio.

De público también se dice que el citado grupo propugna y recomienda la venta de valores ingleses para deshacerse de pesetas, a pesar de la versión autorizada de que la Banca de Londres ha decidido castigar las ventas de poseedores españoles con dos o tres enteros de merma sobre el cambio actual; pero lo cierto es que el espectáculo de los cambios continúa y el grupo colaborador del Gobierno francés, en defensa de su cambio contra España, permanece tan compacto como satisfecho de su obra.

Periódicamente, y a base de austeridad en la administración de los fondos públicos, se dan por el ministro de Hacienda declaraciones constantes de que la situación del Tesoro es crítica y difícil, y sin perder minuto se transmiten por cable estas noticias a Londres, para vencer la resistencia de un grupo de financieros ingleses, que estima que los actuales cambios con España son una descabellada maniobra para especular sin orientación racional alguna.

No contentos con esto los asociados en el negocio de referencia, todos ellos bien conocidos del público bursátil y bancario, proclaman—y los indicios son de que van a salirse con la suya—que la libra se cotizará pronto a 40, sin desmerecer el franco, a pesar de que aquélla se ha cotizado en París rebasando el tipo de 81 (su paridad es 25,23).

Agravios tan notorios a nuestra economía no pueden proseguir sin que el Gobierno intervenga activa y enérgicamente para cortar el abuso de que es víctima la divisa nacional. La opinión le acompañaría en su campaña contra el agio, que persigue un fácil enriquecimiento a costa del crédito de nuestra economía.

Buena ocasión se ofrece al ministro de Hacienda para mostrar desembarazadamente el temple de su carácter y los arrestos de que son capaces sus rectas intenciones.

(De «La Acción».)

## DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18.

## TRIBUNA LIBRE

### Se come, se bebe y se vive

No sé quién dijo que cuesta mucho trabajo el vivir sin trabajar.

Esto ocurre a la banda de rateros que le han tomado el gusto a la Gran Vía y no hay quien los eche de allí.

Acechar, hasta entrar y salir sin ser vistos; abrir agujeros; forzar cajas, son trabajos tan fáciles y expuestos, como el de ocultarse después.

Esto, sin contar con los temblores de piernas que deben sentirse cada vez que se tropiece en la calle con un agente o un guardia civil.

Esos ladrones van resultando simpáticos, por lo bien que eligen sus campos de operaciones.

Una tienda de ultramarinos, para comer y beber después de la faena; una farmacia, para llevarse un laxante; una zapatería, para ponerse las botas.

Hay quien dice que el dueño de la zapatería ha encontrado en unas cajas, las botas viejas de los cacos, en sustitución del calzado nuevo que se llevaron para probar su resistencia, si había que darle a los pies.

Otros suponen que, ya descalzos, los rancias aplicaron las yemas de los dedos pulgares de sus *quesos* respectivos a los cuellitos de las botellas que se bebieron, para desputar.

Por eso la policía, después de recoger las huellas y declarar que no ha visto otras más raras en su vida, ha tenido que fumigar el Gabinete dactilográfico y terminar por lavarse las manos.

Nuestros detectives se esforzaron un día de estos en buscar una pista, trabajo que se evitarán si alguna empresa trae un circo equestre.

Pero antes, quieren poner en claro este problema:

¿En cuál de los tres establecimientos consumieron el vino de «La Rioja», que era de Rioja, naturalmente?

En esa tienda no debió ser, por pudor. En la botica, tampoco, porque les habría sabido a aceite de hígado de bacalao. En la zapatería, menos, porque allí hubieran bebido el vino en botas, no en botellas.

Mientras se dilucida este misterio, lo más oportuno será que los comerciantes cubran de vasos y latas las paredes de sus tiendas, a fin de que caigan con estrépito al hacer los ladrones los escalos.

Es el medio más seguro para que acuda la policía.

DON LUCAS DEL CIGARRAL

## CANTARES

Dicen que las palabras se llevan el viento; pero arrastra con ellas los sentimientos.

Nunca me podrías querer lo mismo que yo te quiero, porque tú has querido a muchas, y es mi cariño el puzero.

Nada erzo de lo que dicen tampoco de lo que ves; porque para no engañarse éste es el mejor remedio.

En un laberinto entré, y estoy pasando la vida cansándome de dar vueltas, sin encontrar la salida.

Por dos caminos he andado, uno malo y otro bueno: de los dos vengo cansado.

Castilla Antón del Olmat

## Mr. Stanley Baldoin, presidente del Parlamento inglés



que ha llegado a París, para entrevistarse con Poincaré y resolver el asunto de las reparaciones.

## Alteración de orden público

En el Gobierno civil se recibieron ayer noticias de Gézec del Marquesado, participando que, a las seis y media de la mañana del sábado último y previo toque de campana se anunció el comienzo de aquel pueblo, por haber circulado el rumor de que se iban a vender los pastos del monte público para el ganado de la cría caballar.

Un numeroso grupo se situó frente al domicilio de don Nicolás Sánchez Muñoz, Placeta de la Cruz, arrojando varias piedras, que ocasionaron desperfectos en los muebles y rompieron cristales y vidriado.

La guardia civil se presentó en el lugar expresado intimando a que se disolvieran.

Los manifestantes eran aproximadamente unos 300, en su mayoría mujeres y niños, y obedecieron inmediatamente las órdenes de la benemérita.

Fueron detenidos José Sánchez López (a) Cachorro, de 48 años, Juan José Porcel (a) Albuñacero, de 38, Joaquín Pérez Romero (a) Guadix, de 34, Nicolás Hernández Guerrero (a) Toribio, de 32 y Torcuato Vera Gómez (a) Estroz, de 34, que eran los promotores del motín.

Dichos individuos ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.752.610,39 pes.

El Fénix Agrícola administra a la Asociación Mútua de Ahorros sistema Fonti, «La Mutualidad Hispánico-Francesa».

LOS MADRIZOS, 25 principal, MADRID

## CUENTO

### El supersticioso

El señor Kutz, perfecto supersticioso, juraba por todos sus antepasados que la mala suerte que traen consigo ciertas cosas no es un mito ni mucho menos, como la gente dice. Así, pues, para él un espejo roto o un frasco de tinta derramado era más de temer que la mordedura de un víbora o el pisotón de unos zapatos claveteados de tachuelas. Y, en su honor lo diremos, esto es harto comprensible teniendo presente que al romperse un espejo en la cabeza le dejó por largo tiempo dolorido, y que un frasco de tinta vertido en su traje le puso en el grave aprieto de visitar al sastre.

No cabe duda, pues, de que el pobre señor gozaba de una preferencia un tanto desagradable por parte de la mala suerte, y que por si lo dicho fuera poco, bastarían a demostrarlo estas observaciones:

Cruzarse en su camino con el dependiente de una funeraria conduciendo una caja de muerto, y a renglón seguido dar un tropezón, pongo por caso, y romperse las narices, era uno y lo mismo; ya se sabe que si una distracción—mucha distracción—había de ser—le hacía pasar por debajo de una escalera, a los pocos momentos se



## La mejor Perfumería

Su nueva creación Turquesa

JABON TURQUESA

COLONIA TURQUESA

CALIDAD INSUPERABLE

## Exposición y venta:

Joyería "SAN JERÓNIMO" Reyes Católicos, 35

BAZAR "LA CAMELIA" Zacatín, 1.

enamoraba de él la patrona, vieja y horrible, o le regalaba cualquier amigo un millón de marcos (seis toneladas de papel).

Dicho lo cual como preámbulo explicativo, pasemos a la explicación de nuestro cuento.

Pues, señor, cierto día en que el amigo Kutz se levantó algo más temprano que de costumbre, por obra de algunos asuntos que tenía que salir, no bien salió a la calle y anduvo tres pasos escasamente, un tueste caído de la casa vecina, dándole en mitad de la cabeza, puso en grande peligro su existencia preciosa. Sin pérdida de tiempo, la poca luzidez que le quedaba empleó en pensar qué portador de la mala suerte sería el culpable de su enorme desgracia, y no mucho tardó en comprenderlo: era el día 13.

Pasó el tiempo, y todo el tiempo lo pasó en la cama, hasta que, una vez pasado el peligro, el doctor le autorizó para salir a la calle. Y claro está que el señor Kutz salió con grandes ánimos de ver el mundo, que a poco más abandona de manera tan dolorosa y triste.

Ya respiraba satisfecho, ya sentíase gozoso, cuando una cáscara de fruta, por los malos hados arrojada al paseo, hizole resbalar, y al caer romperse un brazo.

¡Señor, Señor, y qué cruelmente se conducía con él la maldita, mil veces maldita casualidad!

Mas veamos, ¿qué pudo acarrearle tal desgracia?

—¿Qué, Señor; qué?—se preguntaba el desgraciado.

Y a cargo del calendario corrió la respuesta: era martes.

A partir de aquel día, el buen Kutz hizo de su casa un museo de amuletos, camafeos y fetiches. Herraduras con sólo tres agujeros, figuras de jorobados, etc. Y llegó su precaución a no salir de su casa un día que reunió las agravantes de ser martes y 13. Como quien dice, premeditación y alevosía.

¡Al fin la tranquilidad invadió su ánimo! Si bien es cierto que lo invadido en balde, aunque a estas horas el perseguido por la desgracia no puede arrepentirse. Aquel día su casa fue destruida por un incendio y él achicharrado por las llamas.

Loeb ROSENBERG

(Traducido del alemán.)

## COSAS DE LA CALLE

### SALVAJADAS

Hece tiempo, en la plaza de la Trinidad rompieron uno de los hermosos asientos que allí existen. Apesar de que ya ha transcurrido fecha, todavía continúa la rotura, que se ha aumentado con una nueva de otro banco.

Este, se hallaba la otra noche hecho dos pedazos, en mitad del suelo.

No sé qué placer le sacarán a destruir las cosas de la vía pública quienes tal hacen; pero debe ser muy provechoso, cuando llevan a cabo las operaciones en sitio tan céntrico como la expresada plaza, donde debe haber guardia municipal y guarda del jardín.

Que escarmiento hacía falta por parte del Municipio para los salvajes que ejecutan atropellos de esta naturaleza.

Los agentes de nuestra primera autoridad municipal, que prestan servicio en la mentada plaza deben ser más cuidadosos, pues dice muy mal de una población de más de cien mil almas la realización de hechos, que solo en los benitriagués están explicados.

Por ello ejérzase el máximo de vigilancia en evitación de dichos atropellos.

## UN TRANSEUNTO

### EL ROBO DE "LA RIOJA"

La caja de bombones

Ayer conocimos un detalle muy curioso acerca del robo que en la madrugada del domingo se cometió en «La Rioja» y dos establecimientos más de la Gran Vía.

Uno de los cacos, pensando sin duda en la facilidad que tenía al alcance de su mano, de hacer un delicado obsequio a su Dulceina, no pudo resistir la tentación y se apoderó en «La Rioja» de una caja de bombones, llevándosela.

¿Sería este el bulto que en una mano tenía uno de los individuos a quienes vio salir un albañil por la calle de Abe-marra?

Lo que ignoraba el obsequioso o goloso discípulo de Candelas, es que aquellos bombones, averiados, estaban por lo mismo dejados de cuenta.

Es probable, por lo tanto, que a alguna dama le hayan causado una indigestión.

De todas maneras, la caja de bombones, cuyas envolturas son tan bonitas y brillantes, ha ido a parar a alguna parte, donde se habrán relamido de gusto.

Es un hilo como otro cualquiera para sacar un ovillo.

## No los detuvieron; es que declararon

Anoche nos visitaron los dependientes del establecimiento «La Rioja», Francisco Sánchez Ubeda, José Almagro López, Alfonso Tarifa Castro y Francisco Pérez Martín.

Nos manifestaron que no fueron detenidos por la policía, como había afirmado un periódico sino que comparecieron a declarar, y en cuanto lo hicieron se retiraron, como era natural y lógico.

Les preguntamos si era cierto el informe que teníamos, sobre la caja de bombones que se llevó uno de los cacos y nos contestaron afirmativamente.

## ¿Una pista?

Creemos que la policía tiene una pista y que pudiera lograr un resultado satisfactorio, si la sigue con celo y constancia, que es lo principal en esta clase de servicios.

## DESDE MALAGA

### DESPUES DE LOS SUCEOS

#### El cabo Sánchez Barroso está arrepentidísimo

El cabo Sánchez Barroso se muestra afectadísimo y muy arrepentido de su actuación en el movimiento sedicioso. Sánchez Barroso tiene casi totalmente perdido el apetito, bebiendo, en cambio, mucha agua.

El sueño no lo ha perdido y duerme normalmente.

#### La madre del cabo Barroso

El cabo Barroso, sobre el que en estos momentos pesan tan abrumadores cargos, recibió anoche un telegrama de su madre, que reside en La Coruña, cuyo texto dice:

«Coruña, 22/30.—José Sánchez Barroso, cabo de Navarra.—Prisiones.—Apenadísima imploro amparo pueblo y autoridades que intercedan por tu vida cerca hoy Gobierno. Ten esperanza. Tu anciana madre que te abraza, Antonia.»

Dicho despacho telegráfico le fué entregado al cabo Sánchez por su defensor el capitán Tapia.

Sánchez Barroso estaba leyendo en aquellos momentos *La Unión Mercantil*. Cuando el defensor le mostró el telegrama, le dijo:

—Mira; es de tu madre.

El cabo dejó caer el periódico al suelo y dió señales de afectación.

Mientras lo leía cayéronsele algunas lágrimas, que no pudo contener, aunque quiso sobreponerse. Después estrujando el telegrama entre sus manos sentóse en el camastro quedando anonadado.

Su decaimiento de espíritu denota que no se le oculta lo grave de su situación.

#### El hermano del suboficial muerto y Sánchez Barroso se entrevistan

Ayer solicitó el infeliz cabo celebrar una entrevista con el hermano del malogrado suboficial muerto en el cuartel de Sagalerra.

El señor Ardoz, cuando conoció el deseo de Sánchez Barroso, fué a visitarle, diciéndole que lo hacía porque tenía la convicción de que él no había matado a su hermano.

Sánchez Barroso dijo al señor Ardoz que lo llamaba precisamente para jurarle que no había tenido la menor participación en aquel episodio.

#### Consejo de guerra anulado

El capitán general de la región ha anulado el Consejo de guerra celebrado ayer de madrugada en el cuartel de Capuchinos.

Motiva la anulación no haberse cumplido uno de los requisitos que previene la ley.

Los preparativos, pues, que se habían hecho para el cumplimiento de la sentencia, fueron anoche suspendidos.

#### ¿Tres procesados más?

Parece ser que, como consecuencia de las declaraciones recibidas y de los cargos formulados contra tres soldados del regimiento de Navarra, se ha dictado auto de procesamiento, contra ellos.

#### Caridad de las mujeres

Una Comisión de mujeres del barrio de Capuchinos acudió anoche al cuartel de Sagalerra, interesándose por el reo.

Pidieron permiso al juez, que les fué concedido, para preguntarle al cabo si quería algo de alimento.

## CAFÉ ROYAL GRANADA

FRANCO DE AYUNTAMIENTO

## HELADOS PARA HOY

Mantecado, Trorrón napolitano, espuma de café, higo ahumado.—Grandes: 0,25 pes. (incluye azúcar, leche y leche condensada). Se vende en los cafés y en el barrio.

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA PARA HACER ESPEJOS

Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital.

Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias.

Consúlteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

ANTONIO FORMOSO PERMUY

Inventor

Santa Catalina, 12. La Coruña.

Sánchez aceptó un ponche, que ya llevaban de antemano, agradeciéndoles mucho la atención.

Parece ser que dichas mujeres piensan llevar a cabo alguna gestión cerca de los Poderes públicos, interesando caridad para el sentenciado, caso de que el terrible fallo del Consejo sea un hecho.

El macuto y correa del cabo

El macuto y correa del cabo de Navarra se hallaba en el domicilio de Bernardino Sánchez, de oficio fogonero, que vive en las inmediaciones del cuartel de Segalerva y es paisano de Sánchez.

Parece ser que el cabo lo había dejado allí, aunque Bernardino asegura que su mujer lo recogió de la calle.

Después, al enterarse por la Prensa de que se interesaba su busca, sospechando que se trataba del que él tenía en su casa, se apresuró a entregarlo.

En el cuartel de Segalerva, donde llegó, quedó detenido, compareciendo ante el juez militar.

El señor Mena, después de tomarle declaración, ordenó que quedase detenido.

De madrugada fué conducido por un oficial, un cabo y dos números, a Prisiones.

La mujer o tras personas de su familia le seguían a corta distancia de los militares.

El cabo Sánchez Barroso iba voluntario a Melilla

El desdichado cabo Sánchez Barroso iba voluntario a Melilla. Allí, cuando la catástrofe de Annual, encontró la muerte uno de sus hermanos, y José había solicitado varias veces ir voluntario para vengar la muerte.

Sánchez Barroso marchó a Cuba antes de entrar en quintas, y como continuaba en aquella República, al cumplir los veinte años, fué declarado prófugo del Ejército.

Después se cogió a una ley sobre indulto de prófugos y volvió a España, ingresando en el regimiento de Navarra.

Ahora había solicitado ir voluntario a Melilla.

El embarque de tropas seguirá efectuándose por Málaga

Los diputados a Cortes señores Romero Raggio y Estrada recibieron ayer un telegrama del Gobierno, cuyo texto es el siguiente:

«El Gobierno ha reconocido el noble comportamiento, como siempre, de la ciudad de Málaga, por lo cual continuará efectuándose el embarque de tropas por su puerto.»

Granada al día

Fiestas en Fuente Vaqueros. Durante los días 1 al 3 del próximo mes de Septiembre se celebrarán en Fuente Vaqueros grandes fiestas y feria Real de ganados.

Habrán gran diana militar por la banda de música del regimiento de Córdoba, cabalgata histórica con alegoría de la Agricultura, conciertos musicales; veladas, iluminaciones en el paseo del Prado y otras calles principales, castillos de fuegos artificiales, concurso de ganado, cucanas, carreras de burros, gran fiesta infantil en los jardines de la Casa Real, concurso de fachadas y balcones, función religiosa en la que será orador el Rdo. P. Antonio Rubio, Agustino, asistiendo la capilla de música de don Julio Vidal; concurso de belleza.

El día 3, a las siete de la tarde, se verificará la solemne procesión del Santo Cristo de la Victoria, que recorrerá las principales calles y plazas.

Durante los días de festejos actuarán en los teatros Parque del Prado y circo

Alhambra, renombrados números de variedades.

Guardia civil.—La de Gor ha rescatado una mula, que fué robada en el mes de Mayo último a don Juan Matías Muñoz, vecino de Villacarrillo (Jaén). Dicha caballería se hallaba en poder de José Escudero Herrera, quien se la compró hace próximamente un mes al gitano vecino de Baza Sebastián Muñoz Contreras.

—La de Guadix ha rescatado otra mula propiedad del referido señor Matías Muñoz, hallándose en poder de Juan Hernández Fernández, quien la adquirió del gitano expresado.

—La de Alhendín ha detenido al mozo Rafael González Gutiérrez, prófugo reclamado por el jefe de la Caja de Reclutas de Granada.

—La de Pinos Puente, a Manuel Castilla Bermúdez, autor del robo de dos caballerías en las inmediaciones de Puente Genil (Córdoba).

—La de Tsvizón, a Blas González Hidalgo, autor del hurto de tres arrosas de esparto, propiedad de Vicente López Coca.

Talón F. C. Don Rafael Peregrina puede recoger en la Administración de este diario, Gracia, 4, un talón del ferrocarril g. v. núm. 8.672 que se le debe haber extraviado, diciendo el nombre del remitente y la clase de mercancía.

A los inquilinos.—Se ha repartido una hoja dirigida a los inquilinos y vecinos de Granada, indicándoles la conveniencia de ingresar en la Asociación, para la defensa de sus intereses.

El domicilio de dicha Asociación está establecido en la Plaza Nueva, núm. 15.

Matadero público.—Ganado carnicado ayer: 24 becerras, a 3'00 pesetas kilo; 2 vacas, a 2'40; 135 borregos, a 3'00; 5 cabras, a 2'10.

Precios a que se debe vender en el mercado: Becerro limpio, sin hueso, a 4'25; vaca limpia, a 3'65; borrego con hueso, a 3'35.

Hospital de San Juan de O. S.

—Curados ayer: María Conde García, de 47 años, de esguince en la muñeca derecha, leve.

Antonio Mariscal, de 26 años, de herida incisa en la mano derecha, leve.

Por descuidarse.—Juan Muñoz Romero, de 43 años, vecino de Colomera, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia, que en la Placeta de San Agustín, alguien aprovechó un descuido del denunciante, y le sustrajo de un borrico un capote manta que en él había dejado.

Los belicosos.—En la calle de Reyes Católicos, frente a la farmacia de Zambrano, se acometieron ayer a golpes Francisco Carmona Muñoz, de 42 años, Ginés González Fernández, Mariano Ruiz Pérez y Sebastián Sevilla Benítez, resultando Ginés con erosiones y contusiones en la cara y brazos de las cuales fué asistido en la Casa de Socorro.

Intervinieron en el suceso los guardias de Seguridad 11, 31, 75 y 82, que pusieron paz entre los contendientes.

Por inmoral.—Por faltar a la moral, fué detenido ayer por el aspirante señor Daza, Manuel Marqués Aguilera (a) Faroles.

Señoritos petardistas. Los jóvenes José Hidalgo Alcántara, de 17 años, Manuel Ramos Jiménez, de 20, y Fernando Benítez Llorente, se dedicaron ayer a causar alarma arrojando petardos, uno de los cuales estalló en la calle de Mesones.

Los funcionarios señores López Daza, Miranda, Vozmediano y Jiménez, detuvieron a los dos primeros, huyendo el tercero.

Todos contra ellos.—Carmen Espinosa Díaz, de 83 años, fué objeto

Ecos de Sociedad

Mañana, en el rápido, regresará a Granada, procedente de San Sebastián, el Gobernador civil de esta provincia don Miguel Rived Arbunillas.

Ha marchado a San Sebastián, acompañado de su distinguida esposa, para reunirse allí con sus hermanos, el banquero, exdiputado a Cortes, D. Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara.

Ayer a las tres de la tarde, salió para Málaga en su automóvil, acompañado de su familia, el exdiputado provincial, representante de la Tabacalera, don Antonio Montes Garzón.

El funcionario de la Sucursal del Banco Hispano Americano en Granada, don Angel Rodríguez Vargas y su esposa doña Trinidad Ruiz, han sobornado el tranc amarguísimo de ver morir en sus brazos a su hijito de nueve meses de edad, que era su encanto y en el que cifaban su felicidad.

Sirvales de consuelo la consideración de que el ángel fallecido tiene su adecuado lugar en el Cielo.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambilla, 30.

VERANEANTES: Si se os rompen vuestros lentes o vuestras gafas; si queréis recibir reveladas y copias en papel vuestras fotografías; si queréis unos buenos gemelos o una cámara fotográfica, dirigirse a

BALDOMERO MARTIN, OPTICO Reyes Católicos, 18, Granada

EL LEON Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de vender, sus precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la temporada de verano, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Ventas al contado. MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUIERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica de París.

Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial de 18 a 4.—Reservado, de 11 a 13 PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 6

CARRATRACA

Aguas sulfurosas arsenicales. Insufribles contra las enfermedades de la piel, del sistema nervioso y de las propias de la mujer.

Clima de altura, muy fresco. Autocamión y automóvil en la estación de Alora a la llegada del mixto de Andaluces. Detalles, a don Antonio Cuñillar, Carratraca (Málaga).

MUEBLES

Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una esmerada labor en los trabajos. NOVIOS: Los muebles más elegantes y más baratos los facilita esta casa, Camello, 2 (Reyes Católicos). Granada. Especialidad en muebles de junco.

FABRICA DE CHOCOLATES MAREA "ALHAMBRA"

Premiados Con 42 Recompensas Industriales en varias Exposiciones. Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS Sobrinos de Cándido Saenz Pasaduría 9 y 11 GRANADA Teléfono 6

SAN JOSE

Torres y López Hermanos FABRICA DE MOSAICOS, TUBOS DE CEMENTO, PIEDRA ARTIFICIAL CEMENTOS LAFARGE Y LANJFORT AZULEJOS ARTISTICOS Y ORDINARIOS DE 1.ª CALIDAD

FABRICA Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro). DESPACHOS: Gran Vía, 48, y en la fábrica. Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía, núm. 46, o a don Valeriano Torres, Azacayas, 5.

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL

En una vieja y su criada, que vivían en una casita aislada inmediata al Escorial, y cuyo crimen cometió con el solo objeto de robarlas.

Pero el caso hizo que en aquel momento pasase por allí un destacamento de tropa, que se apoderó del delincuente.

Don José tomó un anteojo y se puso a examinar al reo.

Era un joven de regular estatura, dotado, al parecer de gran agilidad y vigor nada común, frente estrecha, mirada indecisa y labios delgados, que de notaban desprecios.

Zampa subió al patibulo con segura planta; pero cuando vio el collar de hierro destinado a ahogarlo, y el banquillo de madera que debía ocupar, se apoderó de todos sus miembros un gran temblor.

Al mismo tiempo se cubrió su rostro de una palidez mortal, y sus labios dejaron de sonreír. Pero su mirada se fijó casualmente en la ventana que ocupaba don José, y la esperanza de poder evadirse penetró en su alma, devolviéndole toda su energía y vigor.

En el instante en que el verdugo le

vió a un hombre sonado tranquilamente a la cabecera de su lecho.

Era Zampa. Don José, que lo reconoció, no pudo menos de sonreírse.

—¡Hola! —le dijo.—¿De donde sales, y dónde te habías escondido?

—Voy a decirselos a vuecencia—contestó Zampa,—a condición de que me haga un juramento.

—Habla; ¿qué juramento es ese?

—El de no entregarme a la policía.

—¡Oh! ¡Pierde cuidado! Ni soy algo cil, ni tengo nada que ver en sus negocios. Si soy yo el que ha de entregarte al verdugo, no dices que podrías vivir cien años. Habla.

—Si yo me quitase la barba y me tiese los cabellos que son rubios, quedaría desfigurado.

—Es posible y te aconsejo que lo hagas.

—En tal caso, ¿si vuecencia quisiera admitirme a su servicio?

Don José hizo un gesto.

—¡Oh! —dijo Zampa.—Vuecencia tendría en mí un criado fiel hasta la muerte y que se dejaría matar por él. Mandará y yo obedeceré; seré un aselino o un hombre honrado, según desee.

Aquel mismo día entró Zampa a su servicio.

Desde esa época se estableció entre amo y criado una especie de amistad, dejando ver aquel sus instintos perversos y sus vicios, y lisonjeándole como mejor sabía el segundo.

Zampa poseía todos los secretos de su amo, excepto el envenenamiento de don Pedro.

Estaba al corriente de su doble intriga, y la noche que don José volvió de casa de Fátima bajo la impresión de las amenazas que ésta le hizo, el criado observó la palidez de su rostro y su profunda emoción.

—¿Está vuecencia enfadado con la gitana? —le preguntó.

—No—dijo en tono brusco don José.—Vuecencia ha vuelto muy pálido.

Don José miró a Zampa. El semblante del bandido parecía decir:

—Hablad, y os obedeceré.

—Dime—le preguntó, llevándolo a su alcoba.—¿Te parece muy hermosa Fátima?

—Muy hermosa.

—Lo siento, porque yo no la amo ya, y la encuentro fea.

—Será que vuecencia ama a otra.

—Es cierto.

—Inego, hablando con franqueza, Fátima, es una mujer sin educación, de costumbres fatales, casi feroces, y que acabará por dar de puñaladas a vuecencia en un arrebato de celos.

Mucho lo temo.

—Si me atreviese a dar un consejo a vuecencia...

—Dámelo.

—Y me desaharía de ella.

—¡Bah! prosiguió don José, que seguía fingiendo una gran indiferencia a pesar de su emoción.—Fátima es una mujer de quien no es fácil deshacerse.

—Es verdad.

—¿Y entonces?

—Se la mata. Es lo más fácil.

Don José miró a su criado de hito en hito, diciéndole:

—Eres un muchacho inteligente.

—De ello me alabo.

—¿Está vuecencia enfadado con la gitana? —le preguntó.

—No—dijo en tono brusco don José.—Vuecencia ha vuelto muy pálido.

Don José miró a Zampa. El semblante del bandido parecía decir:

—Hablad, y os obedeceré.

—Dime—le preguntó, llevándolo a su alcoba.—¿Te parece muy hermosa Fátima?

—Muy hermosa.

—Lo siento, porque yo no la amo ya, y la encuentro fea.

—Será que vuecencia ama a otra.

—Es cierto.

—Inego, hablando con franqueza, Fátima, es una mujer sin educación, de costumbres fatales, casi feroces, y que acabará por dar de puñaladas a vuecencia en un arrebato de celos.

Mucho lo temo.

—Si me atreviese a dar un consejo a vuecencia...

—Dámelo.

—Y me desaharía de ella.

—¡Bah! prosiguió don José, que seguía fingiendo una gran indiferencia a pesar de su emoción.—Fátima es una mujer de quien no es fácil deshacerse.

—Es verdad.

—¿Y entonces?

—Se la mata. Es lo más fácil.

Don José miró a su criado de hito en hito, diciéndole:

—Eres un muchacho inteligente.

—De ello me alabo.

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Oficinas e Imprenta, Gracia, 4.

Teléfono 144.—Apartado 58.

TARIFA DE ANUNCIOS

GENERALLES: Anuncios del curso 8, cada centímetro de altura, al ancho de una columna: en primera plana, 2 pesetas; en segunda o tercera, 1 peseta; en cuarta plana, 25 céntimos.

PREFERENTES: Los mismos anuncios, para insertar en sitio elegido por el anunciante; se recargará en un 50 por 100.

RECLAMOS: En la sección de «Granada al día» o el pie de cualquiera de las secciones fijas del periódico, 0,50 la línea.

ESPECIALLES: Anuncios oficiales o de Empresas y Sociedades, como convocatorias, juntas, emisión y sorteo de Obligaciones, pago de dividendos, etc., doble precio que los anuncios generales.

COMUNICADOS: Línea corriente, de 2 a 100 pesetas; a juicio de la Dirección.

GUIA COMERCIAL: Cuatro anuncios al mes y suscripción al periódico, 5 pesetas.

debida reflexión. Mientras una nación no logre nivelar sus presupuestos, terminar sus guerras, normalizar su producción y su comercio exterior; en una palabra, sanear su vida económica y financiera, poniendo término a las apelaciones al crédito, es imposible que tenga una moneda sana, porque ésta es el barómetro inflexible y despiadado que acusa siempre toda anomalía en la economía nacional y sus finanzas.

Sabido es el firme, resuelto y decidido propósito del Gobierno de acabar y poner término a esos orígenes de la baja de la peseta devolviendo a nuestro crédito aquellas condiciones que su normal desenvolvimiento exigen; pero por sí en ese descenso en la cotización influyera, aunque fuese accidentalmente, algún otro motivo distinto de los indicados, alenta lo por el agio y el lucro, y en todo caso, para evitar que se agrave el mal, el Gobierno. repitir, realiza en estos momentos cuantas gestiones están a su alcance para evitarlo, no perdonando medio para que este mal no perdure.»

Los robos de automóviles

Los Estados Unidos poseen el mayor número de automóviles y ofrecen igualmente el mayor número de robos de automóviles. Informes oficiales fijan en treinta y cinco mil el número de automóviles robados en 1922 por el conjunto de los Estados Unidos; de ellos, diez mil pertenecientes al Estado de Nueva York, y, de la totalidad, veinte mil vehículos no fueron recuperados.

En el «Scientific American», mister Smith expone las diversas fases de esta cuestión y los medios de defensa adoptados.

La campaña defensiva está dirigida por los fabricantes de automóviles, por los aseguradores y por los inventores de disposiciones de seguridad contra el robo. Además de estas disposiciones de seguridad que se entregan con el coche, los fabricantes toman la precaución de marcar un número de identificación en numerosas piezas, y hay generalmente un número secreto en un sitio variante, que permita comprobar el robo a pesar de que los ladrones raspan cuidadosamente los otros números.

Para evitar los robos ficticios o consentidos, la Compañías de seguros americanas han intentado no pagar el precio del vehículo robado, sino reemplazarle por uno semejante.

En cuanto a las disposiciones de seguridad propiamente dichas, casi se puede afirmar que ninguna es absolutamente segura frente a ladrones experimentados y bien provistos; el autor citanhus ejemplos del ingenio de los ladrones para librarse: pero es justo señalar, sin embargo, que más del 75 por 100 de los automóviles robados no estaban dotados de las precauciones contra el robo.

En la imprenta de este diario se hacen programas y carteles anunciadores de las fiestas de los pueblos de la provincia, y se insertan en LA PUBLICIDAD a precios económicos.

En «El Sindicato,»

Junto al Aeródromo (Armilla)

Se alquilan un almacén amplio con su truelle y apartadero de los tranvías. Varías viviendas con habitaciones nuevas, amplias y con agua abundante. También se alquila o se traspaasa el mendero «El Aeródromo» sin existencias, en muy buenas condiciones y con buen porvenir.

De todo se dará razón en el mismo «Sindicato», Llanos de Armilla (Armilla).

FIESTAS EN LOS PUEBLOS

En la imprenta de este diario se hacen programas y carteles anunciadores de las fiestas de los pueblos de la provincia, y se insertan en LA PUBLICIDAD a precios económicos.

Las causas de la baja de la peseta

El subsecretario de Hacienda dijo recientemente a los periodistas madrileños:

«Tengo que manifestar a ustedes algo que es de interés nacional, como cuando se refiere a la cotización de nuestra peseta.

Es hoy una de las preocupaciones, honda y viva, del Gobierno la baja de la peseta, en su relación con las monedas sanas la libra y el dólar, estudiando los medios más adecuados para contener esa desconcentración que hoy sufrimos, medios que, por muchos, no se consideran eficaces ni están exentos de otros inconvenientes, mientras no se borre y haga desaparecer los orígenes y fuentes de donde el mal procede.

Somos, en efecto, la única potencia que fué neutral en la guerra y que hoy tiene su moneda depreciada; pero también somos la única que, en vez de reorganizar y economizar sus gastos, hemos tenido la desgracia de desquiciarlos y aumentarlos, enorme e improductivamente. Fenómenos económicos como éste no se producen en los países sin causas que se creen sin la

ANTONIO LOPEZ VILLORES

DOCTOR EN MEDICINA Consulta general de Medicina y especial de la piel y venéreas, de 4 a 6. Carrera del Canal, 76, 1.ª

SALIDA Y LLEGADA DE LOS TRENES

Andaluces.—Correo: Salida, 7'40; llegada, 20'25. Mixto: Salida, 11'00; llegada, 16'45. Corto Loja: Salida, 17'5; llegada, 10'20.

Sur.—Correo Madrid: Salida, 13'30; llegada, 15'20. Correo Murcia: Salida, 5'45; llegada, 23'10. Rápido Madrid, lunes, miércoles y viernes: Salida, 9'15; llegada, 22'5, los martes, jueves y sábados.

—Ya he pensado confiarte esa misión.

—Mil gracias.

—¡Eh! ¿qué dices?

—Digo—repuso Zampa con gravedad,—que estamos en París, en un país donde la policía tiene muy buenos ojos, muy buenos oídos, y donde una puñalada es más peligrosa para el que la da que para el que la recibe.

—¡Diantre! exclamó don José un poco desconcertado con la prudencia de Zampa.

—Pero todo—añadió éste,—hasta la ley, se presta a ciertos arreglos.

—¡Ah! ¿Y cómo?

—En un viaje que hice a las islas Marquesas adquirí ciertos polvos que matan en veinticuatro horas.

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

### BLENNORRAGIA (Purgación) ELECTROL FARMACIA JOSE JIMENEZ

Reyes Católicos, 52, Granada  
Al por mayor: Pérez, Martín y C.—Madrid

### INFORMACION DE MADRID

#### El telegrama de Marzo

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla, general Marzo, diciendo que no ocurre novedad.

Ignoraba el viaje del Alto Comisario, señor Silvela, a Madrid, y no tenía noticias de que hubiese dimitido.

#### El Presidente de duelo

Llegó el Marqués de Albuemas. Venía acompañando al cadáver de su cuñado don Avelino Montero Villegas. Se verificó el entierro, asistiendo el Gobierno y un gentío inmenso.

#### Rumor negado

El Ministro del Trabajo, señor Chapirot, negó fundamentos al rumor de que haya sido fusilado el reo de Málaga, cabo Sánchez Barroso.

#### Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros que estaba anunciado para hoy martes, se celebrará mañana miércoles.

### EL ACORAZADO «ESPAÑA»

#### Llegada de trenes de salvamento

Se reciben noticias de que llegó al cabo Tres Forcas, junto al acorazado «España», un tren de salvamento. Se espera que hoy llegue otro tren procedente de Argel.

Así mismo se confía en que por la noche llegue el tren procedente de Lisboa.

#### No lo desartillaron

Es inexacto que para facilitar el salvamento, haya sido desartillado el acorazado «España».

#### Trabajos de salvamento

Continúan recibiendo noticias del acorazado «España». Han sido sacados del buque el vestuario y los muebles.

Las comunicaciones con el «España» se hacen por medio de la radiotelegrafía.

#### La situación del «España»

El Ministro de Marina ha facilitado una nota oficiosa sobre la situación del acorazado «España».

Dice que el buque descansa sobre dos respingos de piedra.

Tiene las aguas entre ellas, a proa y popa.

El costado de babor se mantiene estanco, lo mismo que la sección primera de popa.

Se confía en que dentro de cuatro días, el buque pueda ser remolcado a Gibraltar.

#### Incomunicación con Málaga

A causa de la incomunicación telefónica con Málaga, se desconoce concretamente la situación de los sumariados.

#### Contra autoridades militares

Se afirma que el Consejo Supremo de Guerra y Marina, procederá contra algunas autoridades militares de Málaga, con motivo de los últimos sucesos.

#### Los giros a los militares

Por el Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que se adopten medidas para que los carteros de regimientos y escuadrones de las unidades militares, recojan diariamente en la oficina telefónica los giros para el personal, a fin de que les sean entregados inmediatamente.

#### Los que van a cubrir bajas

Se ha dispuesto que los soldados que vayan a Marruecos, para cubrir bajas, lo hagan en grupos de 20, al mando de un oficial.

Los soldados irán desarmados. Se les entregarán las armas cuando desembarquen en África.

### LAS RESPONSABILIDADES

#### Informe del general Marina

Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Responsabilidades. Informó el general Marina.

Al llegar dijo que su informe carecería de interés, pues no poseía datos que contribuyeran a la depuración de responsabilidades.

El general Marina se refirió en su informe a su actuación en Melilla, como alto comisario.

Dió cuenta de nuevos documentos y contestaciones evacuadas por los exministros de Estado conde de Romanones y marqués de Lema y por los exministros de la Guerra señores Sánchez Guerra y general Olaguer.

#### Labor de la Comisión

La Comisión de Responsabilidades acordó proseguir el estudio de los documentos recibidos.

Uno de los vocales nos dijo que seguramente volverá a reunirse la Comisión el día 4 de septiembre, para acordar el procedimiento a seguir, a fin de exigir las responsabilidades concretamente.

Estos días los dedicará a estudiar nuevos documentos.

#### Discusión acalorada y puñaladas científicas

En la Facultad de Farmacia de esta corte discutieron acaloradamente, por motivos particulares, el catedrático de la Facultad de Farmacia de Granada señor Contreras Ocoñ y el farmacéutico don Obdulio Fernández,

El primero acometió al segundo con una navaja. El señor Fernández resultó con varias puñaladas en el cuello.

#### La Casa de Correos de Granada

El director general de Primera enseñanza, don Pascual Nacher, visitó al director general de Correos y Telégrafos.

Le pidió que se construyera en Granada la nueva Casa de Correos.

Le contestó el director de Correos ofreciéndole abordar el asunto cuando el Ayuntamiento de Granada facilite terrenos y planos.

#### Habla el ministro de Hacienda

El señor Villanueva recibió hoy a los periodistas.

Hablando con éstos, se extrañaba de la facilidad con que la Prensa recoge determinadas informaciones.

Calificó de fantasía los rozamientos que se dice existen entre el alto comisario, señor Silvela, y el general Marzo.

Negó lo que se ha propalado de que las agresiones de estos días en Marruecos hayan ocurrido por falta de medios, diciendo que esto es inadmissible.

Añadió que aún no se abordarán las economías.

Dijo que en el último Consejo se acordó dotar al Ejército de cuantos elementos necesite para cumplir su misión.

#### Cambio de impresiones

Los ministros se reunieron hoy, cambiando impresiones sobre Alhucemas.

La expectación que reina por el Consejo que se celebrará mañana es enorme.

#### Weyler conferencia

El capitán general señor Weyler conferenció esta tarde con los comisionados del Estado Mayor que han estado en Melilla.

Después se entrevistó con el ministro de la Guerra, general Aizpuru, conferenciando durante largo rato.

### Indulto del cabo

#### Sánchez Barroso

Madrid, 29, 1 m. (Urgente.)

El ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar del Valle, manifestó esta madrugada a los periodistas que se habían reunido los ministros, examinando las peticiones de indulto en favor del cabo del regimiento de Navarra, principal autor del movimiento sedicioso de Málaga, José Sánchez Barroso.

El Gobierno, teniendo en cuenta la calidad de dichas peticiones, pues figuran las del cardenal primado, corporaciones diversas y de otras muchas personas, entre ellas las de la madre y hermanos del suboficial asesinado, señor Ardoz, acordó proponer al Rey la concesión del indulto.

Don Alfonso XIII ha firmado inmediatamente, y ya se ha comunicado a las autoridades de Málaga la grata nueva.

El rasgo de clemencia del Monarca se ha divulgado esta noche por todo Madrid, comentándose favorablemente.

### LA GUERRA EN MARRUECOS

#### Informes de Melilla

Melilla.—Se ha efectuado el relevo de fuerzas en las posiciones de Viernes, Benítez, avanzadilla de Tahuerda y Buhafora, blocaos de Sam y Pesea, sin novedad.

—En el campamento de Tafersit hirióse en accidente casual el teniente de Artillería Carlos Peselló, ingresando en aquel hospital.

—Las baterías de Tafersit dispersaron grupos rebeldes que se dedicaban a fornicarse al Norte de Tahuerda.

—Se ha concedido medalla militar, por su brillante actuación en los últimos combates, a los coroneles Pardo, Morales, Salcedo, Vera y teniente coronel Gueden.

También se ha concedido la medalla militar al coronel de Artillería Seoane por la acertada dirección que dió al su columna durante la operación efectuada el día 22.

—Procedente de Dar Quebdani llegó el teniente coronel jefe del Tercio, señor Franco.

—Los hidroaviones que lleva el «Dédalo» y las escuadrillas terrestres han bombardeado Alhucemas.

—Causa extrañeza que los rebeldes no hostilicen con fuego de cañón la plaza de Alhucemas.

—Hoy visitaron al general Marzo Dries el Rifí y el coronel de la mehallá, Alfredo Coronel.

El general Marzo es antiguo amigo del Rifí y mostróse complacido de su cargo en el Rif, manifestándole que tenía que celebrar con él extensa conferencia.

—El comandante general visitó durante la tarde los hospitales de la plaza, las fortificaciones del Gurugú y aerodromos de Tahuma y Mar Chica, regresando a última hora de la tarde.

—Disparándose un tiro en la cabeza ha puesto fin a su vida el sargento del regimiento de Ceriñola Joaquín Franco Romero, diciendo que se suicidaba por causas ajenas a su voluntad.

#### Del campamento de Dar Quebdani

saló una columna formada por el batallón de Guipúzcoa y otros servicios, efectuando una marcha táctica a Fabra.

Al mismo tiempo, los Ingenieros y personal de Higiene daban sepultura a los cadáveres de moros que había en el camino.

—En las primeras horas de la mañana de hoy, las escuadrillas de Nador e hidros de Mar Chica se elevaron, continuando los bombardeos de Beniurriagué y líneas avanzadas.

Esta tarde tuvo lugar el acto de dar sepultura al cadáver del teniente aviador señor Vila.

Presidió el cortejo el coronel Cisneros Kindelán; comandante de Estado Mayor Infantés, y representaciones de los generales Marzo y Aldave.

—Han ingresado en el hospital Docker, heridos en actos del servicio, el soldado de Artillería Martín Gómez; legionario Angel Gamarra; de Ingenieros, Santiago Sanz; de Artillería, José Molina, y de Caballería, Tomás Campos.

—Han sido propuestos para la Cruz laureada los tenientes Salgado y Vila, que murieron heroicamente en los servicios de aviación.

—El general Echagüe se ha despedido del ejército de operaciones en los siguientes términos:

«Dos veces he tenido el honor de mandar como comandante general; una, durante los sangrientos combates de Tizzi Assa, que tan alto pusisteis el honor de las armas, y otra estos días en Tifaruit, cuyo nombre suena en los oídos de los españoles a heroísmo y gallardía del Ejército, conseguido por vuestras virtudes militares, y como en ambas ocasiones me habéis hecho saborear con vuestro concurso el triunfo y la victoria, nunca os olvidaré vuestro general.»

También se ha dirigido al pueblo melillense, despidiéndose de él cariñosamente.

La Aviación

Melilla.—Los aviadores han vuelto a bombardear el campo de Beniurriagué, destruyendo los poblados.

Los beniurriagués han tenido muchos muertos y heridos.

EL PARTE DE MADRUGADA

Comunica el alto comisario: «Zona occidental.—En Lesthea fué herido durante el tiroteo del enemigo al blocao del Río el soldado de Regulares Ben Mohamed Busani.»

### Buen negocio

Muy próximo a Puerta Real se traspaasa gran establecimiento de bebida y cerveza, reuniendo el local inmejorables condiciones para poder ampliar la industria.

Para tratar con su dueño, calle de Elvira, núm. 128.

### FABRICA «SAN JOSE»

(Frente a la Cruz Blanca)

TUBOS DE CEMENTO  
Con enchufe de seguridad, patente núm. 89.756.

MOSAICOS  
Fabricados exclusivamente con cemento Lafarge.

BLOQUES  
Especiales para aceras, patios, cocheras, etc., etc.

BALAUSTRADAS  
FREGADEROS  
ANTEPECHOS  
CRESTERIAS  
MACETONES  
LAVADEROS  
ESCALERAS  
REMATES  
FUENTES  
BANERAS  
LAVABOS  
BANCOS

DEPOSITOS  
Para agua, aceite, vinos, gasolina, y en general toda clase de piezas en Cemento armado, Piedra artificial o Granito de mármol.

Depósito de Cementos Lafarge, Landfort y Cal hidráulica

Dirección: M. LOPEZ LUQUE  
Real de S. Lázaro, 16, Granada

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### La situación de Bilbao

Bilbao.—Persisten en su labor los elementos perturbadores en intentar el paro general.

#### Exito de Fuentes Bejarano

Linares.—Hoy se ha celebrado en la plaza de toros de esta ciudad la primera corrida de feria.

El ganado de Parladé, bronco. El diestro Luis Fuentes Bejarano ha estado colosal en sus dos toros. Dió verónicas envidiosas y banderileó estupendamente.

Ejecutó faenas valientes, despachando a sus enemigos de dos volapiés. Fué ovacionado y salió de la plaza en hombros.

#### Declaraciones de Burguete

Oviedo.—El general Burguete ha hecho declaraciones a los periodistas. Dijo que es partidario de ir a Alhucemas, pues en caso contrario debemos retirarnos de Marruecos.

Añadió que lo sucedido en Málaga está ligado con el movimiento sindicalista de Barcelona y con la campaña financiera contra la presa.

#### Alba dice...

San Sebastián.—El ministro de Estado, don Santiago Alba, ha desmentido que le separan dificultades con el general Aizpuru.

Dijo que se celebrarán varios Conosjos, en los que se hablará de la Conferencia de Tánger y del viaje del Rey a Londres.

#### Accidente de automóvil.—Un muerto y un herido

San Sebastián.—En el lugar denominado Herrera, ha ocurrido un accidente de automóvil.

El coche que es propiedad del ingeniero de Madrid don Luis Gaset, se hallaba en reparación y para realizar una prueba le sacó el chauffeur Ernesto Ortiz, a quien acompañaba un mecánico cuyo nombre se ignora.

Al llegar a una curva el automóvil cayó por un terraplén de diez metros de altura.

El chauffeur sufrió lesiones de pronóstico reservado y su amigo que no ha sido identificado, quedó muerto.

#### Arrollado por un auto

Sevilla.—En la Plaza Nueva, un automóvil arrolló a Rafael Salto Reel, ocasionándole graves lesiones.

#### Un suicidio

Sevilla.—Disparándose un tiro en la cabeza ha puesto fin a su vida, Alberto Martínez Rojo.

El suicida era empleado de la Sucursal del Banco de Bilbao.

Se atribuye el suicidio a una enfermedad crónica que padecía.

#### Intento de suicidio

Sevilla.—En el hotel San Sebastián intentó quitarse la vida el viajero Francisco Cuevas, infiriéndose varias heridas con una navaja.

#### Muerto por el tren

Sevilla.—En la estación de la línea de Alcalá a Carmona, un tren arrolló al viajero Antonio Ramos, de 18 años, ocasionándole la muerte.

### PERDIDA

Se han extraviado dos acciones de la sociedad azucarera «Cooperativa de Adra.»

Dichas acciones que no tienen valor alguno para el que los haya encontrado por haberse dado aviso a la Sociedad, a la cual se le han comunicado los números de ellas, se ruega sean entregadas en el Restaurant Fornos, calle de Mesones, en donde se gratificará.

### FINCAS RUSTICAS

Contratos para arrendar fincas rústicas, se venden en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

### Taquígrafo

se necesita, prefiriendo sepa mecanografía. Dirijase solicitud a Director Crja Previsión Social, Gran Vía, 58.

### INFORMES DEL EXTRANJERO

#### Creación de una Universidad católica en Jerusalén

Roma.—Por iniciativa del patriarca de Jerusalén, monseñor Barlassina, y con el apoyo de la Universidad de Milán, se inaugurará en Octubre una Universidad palestina en Jerusalén con las siguientes Facultades: Derecho, Medicina, Ingeniería y Literatura árabe.

Los profesores serán italianos, y juntamente con la Universidad se crearán otras entidades culturales y deportivas que la completen.

Se ha adherido también a la obra el cónsul de Italia en Jerusalén.

#### El Kronprinz quiere ir a Alemania

Amsterdam.—Un periodista ha entrevistado a Kronprinz acerca de la intención que se le atribuye de ir a habitar en Nimegue.

El Kronprinz ha dicho que nunca tuvo este propósito, y que prefiere regresar a Alemania para vivir en su patria como un sencillo ciudadano.

#### Iría a Alta Silesia.

—Uno de estos días—dijo—voy a solicitar autorización, porque no querría entrar en Alemania en forma ilegal, y tampoco querría ser causa de nuevos desórdenes.

#### El nuevo jefe del Gobierno japonés

Londres.—Comunican de Tokio que el conde Uchida, ministro de Negocios extranjeros del Japón, ha sido nombrado presidente del Consejo en sustitución del difunto Kato.

#### Mister Bullwin pasa por París

Londres.—Mister Stanley Bullwin, que se dirige a Aix-les-Bains, ha pasado esta tarde por París.

Fuó saludado en el andén por el jefe adjunto del Protocolo, en nombre de monsieur Poincaré.

#### El señor López Ferrer en la Argentina

Buenos Aires.—Ha llegado a Buenos Aires don Luciano López Ferrer, nombrado por el Gobierno español para hacer una inspección general por los Consulados de España en la Argentina.

En la dársena fué recibido por el cónsul general, el vicecónsul y el secretario de la Embajada de España.

#### Vista de un proceso en Budapest

Budapest.—El inspector de los ferrocarriles húngaros en Klausenburg, arrestado por desfalcos que ascienden a cientos de miles de coronas, ha comparecido ante el Tribunal.

En el curso de los debates judiciales se ha demostrado que el inspector había envenenado a diez personas que conocían sus maniobras, entre ellas a su propio hermano, para impedir que le acusasen.

### NECROLOGÍA

Después de traidora y larga dolencia, ha fallecido en Granada el abogado y funcionario municipal don Manuel Alvarez Pérez.

Ayer, a las siete de la tarde, se verificó el acto de conducir el cadáver al cementerio, agurando en el duelo numerosas personas.

Presidieron el triste acto, el alcalde interino don José Garzón Rodríguez, su secretario don Antonio Mesa Vallejo y el empleado don Alfredo Domínguez de Gregorio.

#### El trabajo de las mujeres y los niños

##### Protección a la maternidad

La «Gaceta» acaba de publicar un Real decreto del ministerio de Trabajo por el que se dispone que, en virtud de la autorización contenida en los artículos segundo y tercero de la ley de 13 de julio de 1922 y en el artículo noveno de la ley de 13 de marzo de 1900 sobre el trabajo de las mujeres y los niños, reformada por la de 8 de enero de 1907, quedará reformado en la forma que señala el decreto.

Se establece en favor de las mujeres asalariadas, cualesquiera que sean su edad, nacionalidad y estado civil, las prescripciones siguientes:

1.ª No se permitirá el trabajo a las mismas durante un período de seis semanas posteriores al parto.

La mujer que haya entrado en el octavo mes de embarazo tendrá derecho a abandonar el trabajo cuando presente certificación médica en que se declare que el alumbramiento sobrevendrá, probablemente, en el término de seis semanas.

En cualquiera o en ambos de los casos a que se refieren los apartados anteriores el patrono reservará a la obrera su puesto en el trabajo durante el tiempo que esté obligada o autorizada a dejarlo.

Dicha obligación del patrono persistirá hasta un tiempo máximo de veinte semanas, en el caso de que una mujer abandone su trabajo o permanezca ausente de él durante períodos mas largos que los señalados anteriormente, con motivo de una enfermedad que, según certificado médico, sea consecuencia del embarazo o del parto, y la incapacidad para trabajar.

El error del médico o de la comadrona en el cálculo de la fecha del parto no perjudicará los derechos anteriormente reconocidos a las obreras embarazadas o parturientas.

2.ª Las mujeres que tengan hijos, en el período de la lactancia, tendrán derecho a una hora de descanso al día, divisible en dos descansos diarios, de media hora cada uno, dentro, en todo caso, de las dos horas de trabajo, para dar el pecho a sus hijos.

Estas medias horas serán aprovechadas por las madres cuando lo juzguen conveniente,

sin más trámite que participar al director de los trabajos, al entrar en ellos, la hora que hubiesen escogido. No será, en manera alguna, descontable de los jornales la hora destinada a la lactancia.

3.ª Durante el tiempo que estén ausentes del trabajo, las obreras tendrán derecho a la asistencia gratuita de un médico o de una comadrona y a una indemnización diaria suficiente para su manutención y la del niño en buenas condiciones de higiene.

Se establece provisionalmente un régimen de subsidio tutelar de la obrera que dé a luz consistente en cincuenta pesetas, que satisfará el Estado, para costear la asistencia adecuada en el alumbramiento y para el sostenimiento de la madre y del hijo durante un mínimo de reposo que después del parto proteja la salud.

Tendrán derecho a este subsidio todas las obreras o empleadas que den a luz y reúnan las condiciones siguientes:

Primera. Estar afiliada en el régimen obligatorio de retiro obrero.

Segunda. No abandonar al recién nacido.

Tercera. Abstenerse de todo trabajo durante dos semanas.

Los derechos concedidos por este Real decreto tendrán efectividad a partir del 15 de octubre de 1923.

### EL DIPUTADO SEÑOR FANJUL ABOFETE A LOS GOBERNADORES DE CUENCA

Según noticias fidedignas, recibidas de Cuenca, en la noche del sábado se entrevistó con el gobernador de aquella ciudad el señor Fanjul, que patrocinaba al candidato de oposición señor González, quien lucha por el distrito de Cañete contra el ministerial señor Ochoa, surgiendo entre el Gobernador y el señor Fanjul tan áspera discusión, que el primero llegó a ser agredido a bofetadas por el segundo.

El Juzgado entiende en el asunto, pero no ha seguido sus actuaciones por la condición de diputado del señor Fanjul.

Los ánimos en el distrito de Cañete están excitadísimos.

### A LOS AYUNTAMIENTOS

Les conviene tener conocimiento de que con arreglo al proyecto presentado por el señor ministro de Hacienda a las Cortes, se dispone que todos los Ayuntamientos que hayan dejado de formar el Registro Fiscal de edificios y solares y teniendo en cuenta la apatía de los Municipios a pesar de estar sufriendo la penalidad del 50 y 60 por ciento de aumento en su contribución y las responsabilidades consiguientes, se procederá a la formación de aquel trabajo por los señores arquitectos de Hacienda a base de los planos que se originen serán abonados por los referidos Ayuntamientos, con el fin de que todos los Registros mencionados rijan para el año económico venidero de 1924-25.

En vista de esto y poniendo el perjuicio que con ello podrán tener los Ayuntamientos a causa de que los señores arquitectos llevarán dietas de consideración y comprendiendo que es más ventajoso la formación del Registro Fiscal por los Ayuntamientos que no tengan hecho el trabajo que deba efectuarse en breve plazo, y con el fin de darles facilidades, en la imprenta de este diario gracia, 4, acaba de hacerse una tirada de 1.500 declaratorias y de registro fiscal, que ponemos a disposición de quien las pida, a diez pesetas el ciento.

«Ama de cña» ofrece para casa de los padres. Darán razón en la posada de «La Rosa» preguntando por Ramona Esteban Domingo.

### Dr. A Guijarro

ESPECIALISTA DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS  
Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consultas de dos a cuatro.  
GRAN VÍA, NUM. 8

### CANADAS

# Sociedad Anónima Carrillo

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.

Superfosfatos de 18/20 y 16/18

Abonos completos para todos los cultivos

Único almacén en Granada, calle de Gracia, núm. 10

Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío

Oficinas centrales, SAN ANTÓN, 20; GRANADA

Apartado de Correos, 45

## Lebón y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

### VENTA DE COK Y CAL

Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante. PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTÓN, GRANADA

## La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID

CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

SEGUROS DE INCENDIOS = = = SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro

Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiéndose de riesgo de hernias sin pa o de sobreprima.

Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro

Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

## Los Almacenes de "LA PURÍSIMA"

DE

### LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLÉS.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTAS.—CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18 Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.

## Ntra. Sra. de los Dolores

FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA

EN SIERRA EL TURA

Marca Registrada: CENTAURO

Propietaria, Dolores Romero Pozo

OFICINAS, CARRERA GENIL, 63 Y 65

Granada Teléfono núm. 390

TALLER DE MECANICO San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

## Almacén de Abonos minerales

Alhóndiga, 11

## La Rosario

Gasolina corriente y de aviación Aceites minerales

DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636

Francisco Arza, Sociedad en Comandita

Oficinas, calle de la Alhóndiga, núm. 11. — Teléfono núm. 16

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!

## Compañía General de Electricidad

Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.

Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada

donde se reciben órdenes para reparaciones hasta las once de la noche.

Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico para las mejores marcas, así como ventiladores, motores, bombas y aparatos eléctricos de calefacción.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

## Fernando Gómez de la Cruz

GRACIA, 4.—GRANADA

En esta casa se hacen toda clase de

trabajos, para oficinas y comercios

Especialidad en trabajos varias tintas

Programas y carteles de espectáculos



Mamita: ¿por qué no usas Peca Cura? Papá, ayer dijo a la doncella que desde que la usa está más guapa que tú.

Jabón 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua caléfica, 5'50; Agua de Colonia, 3'50, o 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL

ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmin.

Jabón, 3; Polvos, 4; Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el pelo, 18 pesetas frasco, con estuche.

Cortés Normand.—Sarrilá (Barcelona)

Huesped estable se admite en familia. Darán razón, en esta Administración.

## Ezemas-Llagas

Úlceras. — Sarna. — Comezón. — Escoceruras. — Heridas y enfermedades de la piel se curan con la Pomada Molgrani.

Precio: tubo chico, 0,75; grande, 1,25 ptas.

## TALLER DE RELOJERIA

VIUDA DE DIAZ SERRANO, Mesones, 30.

Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años.

Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobremesa, reparaciones y ventas de gafas y lentes de todo género.

**Ford**  
VOITURETTE  
Nuevo Precio  
Ptas.  
**3435**  
F. A. B. CÁDIZ

¿Dónde puede encontrar el comprador mayor ventaja que en el coche Ford, modelo Voiturette a este nuevo y reducido precio? Creemos, sin duda alguna, que para viajar es el medio más económico y práctico que puede emplear cualquier vendedor. Ahorra tiempo, y al mismo tiempo se puede viajar con confianza, con el menor gasto posible.

Ventas a plazos si así se desea

Agente en GRANADA  
**Antonio Molina Gallegos**  
Doctor Argüeta, 8 (frente a la Facultad de Medicina)

Se compra plomo viejo en esta Administración

**AZUL EN BOLSITAS**  
LÍQUIDO LIMPIA METALES

y demás productos de nuestra fabricación, cederemos exclusivas de venta para partidos judiciales que no tengamos comprometidos. Indispensable ofrecer garantías. Dirigirse a "Productos Co-din", Cortes, 416, Barcelona.

# Fundición de Hierro y Bronce :-: Luis Díaz

Fundición y reparación de toda clase de máquinas y transmisiones

Montaje y reparaciones de molinos aceiteros y prensas en general. Fundición de columnas y construcciones. Tuberías para conducciones de aguas.

Construcción de engranes y piñones fresados y toda clase de piezas para automóviles

Soldadura autógena. Reparación de motores. Transformadores. Alternadores y dinamos

Gran Capitán, 20 (junto a las Hermanitas de los Pobres)

GRANADA

La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su Fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho como hasta la presente están todos mis clientes.